

我们的节日·清明节

三亚多部门联合保障清明祭扫服务 鲜花寄哀思 祭扫更文明

本报(记者 黄珍)4月1日、2日是清明节前最后一个周末,全市各公墓迎来集中祭扫高峰。据统计,上周末全市约5万余人次前往各公墓祭扫。公安交警、民政、卫健、综合行政执法、消防、森林防火等部门积极应对,交通和墓区现场秩序良好。

“根据系统预约情况,清明节前最后一个周末(4月1日、2日)是预约祭扫高峰日。连日来,我们组织工作人员早上6点到岗,维持现场秩序和疏导车辆。”三亚市殡葬管理服务中心相关负责人介绍,市民祭扫一般不会过多逗留,祭扫时间集中在上午7点到

10点,祭扫人流、车流高峰一般出现在上午9点到11点。

在市荔仙园公墓,处处可见文明祭扫宣传横幅。记者留意到,前来祭扫的市民带着花束、花篮和祭品走进墓园,墓区秩序井然。在一些墓碑前,一束束黄菊、白菊和白玫瑰等鲜花,显得肃穆而淡雅,寄托浓浓的哀思。今年清明节期间,市殡葬管理服务中心继续联合公安部门,烟花爆竹一律不允许带入公墓,并宣传绿色文明殡葬和安全祭扫须知,做好祭扫群众引导工作。

近年来,各级民政部门深化绿色

殡葬改革,力推鲜花祭祀,市民祭扫文明程度越来越高。“现在提倡文明祭扫,燃放鞭炮和焚香烧纸会对环境造成污染,为亲人献上鲜花是一种很好的祭扫方式。”市民符先生认为,每个人都应该有保护环境的意识,这样三亚才能更美丽。

今年,市荔仙园公墓继续开展“鲜花换纸钱 丝带寄哀思”三亚市殡葬改革万人签名等活动,倡导绿色环保的祭扫方式,推行绿色殡葬服务;在公墓入口处,设置了鞭炮纸钱回收点,现场工作人员劝导市民不要将鞭炮、纸钱带入墓区,就地回收,倡导文明绿色殡葬。

今年市荔仙园公墓继续推出多种便民服务,专门增设公交线路途经市荔仙园公墓,安排10辆摆渡车往返接驳点和墓区,为群众提供交通便利;投放6辆“爱心车”,可直达墓园山顶祭扫点,为老年人、小孩及行动不便人群祭扫提供便利;设置便民服务站,免费为祭扫市民群众提供绿豆水、凉茶等防暑降温饮品。

市殡葬管理服务中心提醒,预计4月5日清明节日,全市出行祭扫人数较为集中,市民可选择错峰祭扫或在祭扫高峰日上午8点之前和下午2点之后入园,以减少人员聚集。



清明防火于未“燃”
消防全力保春“防”

近日,市消防救援支队紧盯祭扫场所、林区草原、旅游景区等重点区域,落实巡查巡控、重点看护、可燃物清理、洒水湿化等措施,多措并举保障社会面消防安全。图为消防救援人员在市荔仙园公墓为前来祭扫的群众讲解消防安全知识。图为本报记者 刘琪成 摄

市安委会2023年度第一次会议暨应急管理、消防、森林防火、防震减灾工作会议召开 压实责任 狠抓落实 牢牢守住安全生产基本盘

本报(记者 林林)4月3日,市安委会2023年度第一次会议暨应急管理、消防、森林防火、防震减灾工作会议召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示批示精神,落实省委、省政府和市委、市政府工作要求,通报消防安全形势和安全生产等应急工作情况,安排部署下一阶段重点工作。市委常委、常务副市长盛勇军主持会议并讲话。

会议指出,在各级各部门的共同努力下,2022年全市生产安全事故起数和死亡人数实现“双下降”,安全生产形势持续稳定向好。但当前三亚正处于“拼经济、抓项目、促发展”的冲刺期,部分企业扩产增量、一批项目上马开工,各类风险隐患由隐性转向显性。各有关部门要提高政治站位,时刻绷紧安全生产这根弦,在思想上更加重视安全生产,在行动上更加自觉抓好安全生产,以“时时放心不下”的责任感和使命感,坚决防范遏制各类

事故发生。

会议强调,要狠抓事故防控,牢牢守住安全生产的基本盘。要坚持预防为主、关口前移,深入推进安全生产专项整治,切实将各类风险隐患和事故苗头扼杀在萌芽状态;要坚持严格监管执法,严厉打击安全生产违法行为;要坚决落实安全生产责任制,压实党委、政府的领导责任、行业部门的监管责任、企业的主体责任,为高质量发展营造良好环境。

会议强调,要着力夯基固本提效,聚焦问题深入调查研究应急工作短板弱项,通过理顺应急指挥机制、提升信息保障能力、补齐补强安全基础设施短板、提高公共安全防范意识,以及加快专常兼备的应急力量和应急物资储备建设等,加快构建高效有力的“大安全大应急”体系,不断提高应对巨灾大难的风险防范能力。

会上,盛勇军还就做好清明节期间森林防火工作提出具体要求。

市国资系统党组织书记抓基层党建工作述职评议会议召开 以高质量党建工作 促进国有企业高质量发展

本报(记者 刘盈盈)4月3日上午,市国资委召开2022年度市国资系统党组织书记抓基层党建工作述职评议会议。

会上,三亚传媒影视集团有限公司党委、三亚发展控股有限公司党委、三亚市国有资产管理有限公司党委等10家国有企业基层党组织负责人分别对2022年度抓基层党建工作情况、存在的不足及下一步工作计划进行了现场述职。2名基层党组织书记提交了书面述职报告。会议按照“一述一评”方式,由市国资委党委书记冯强逐一进行点评,并部署2023年国有企业基层党建工作。

会议强调,要全面加强党对国有企业的领导,落实党建各项重点任务,将学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期市国资系统首要政治任务,认真贯彻落实省委、市委的决策部署,贯彻落实国资国企“十四五”发展规划,以高质量党建工作推动企业各项生产经营任务落实。进一步压实各级党组织主体责任、党组书记第一责任人职责,坚决担负起抓基层、打基础的政治责任,把每一个基层党组织都打造成为国企改革发展的坚强战斗堡垒。积极探索开展产业链、供应链、创新链党建,推动产学研、上下游、大中小企业党建联建共建,将“智慧党建”“互联网+党建”向企业延伸,打造具有自贸港特色的国企党建品牌。以“清廉企业”建设为抓手,将“清”和“廉”的要求贯穿到生产经营管理全过程各环节,抓好人才队伍和作风建设,营造国资系统风清气正的政治高地。奋力推进海南全面深化改革和中国特色自由贸易港建设,以“一本三基四梁八柱”战略框架为指引,为打造“六个标杆”、建设“六个三亚”贡献国资国企力量。

会议还对述职人员抓基层党建情况进行了民主评议。

市国资委党委专职副书记陈朝江表示,接下来市国资委党委将带领各基层党组织抓好问题的整改,进一步抓好党建重点工作,把党建与业务工作紧密结合起来,以高质量党建工作来促进国有企业高质量发展。

省属国有文化企业 正式进军艺培市场

本报(记者 胡拥军)近日,海南省演艺集团艺术培训中心品牌发布会在三亚举行。经过三个多月的策划筹备,海南省演艺集团艺术培训中心三亚校区正式对外开放,标志着海南省属国有文化企业正式进军艺术教育培市场。

据介绍,海南省演艺集团是省委、省政府着眼海南自贸港文化事业产业发展大局而决定组建的一家大型国有文化企业集团。集团整合了海南省歌舞团、海南省民族歌舞团、海口市艺术团三大院团,负责运营海南省歌舞剧院和海南省非物质文化遗产展示中心等文化、演艺场馆,是海南演艺事业产业发展的主力军。海南省演艺集团艺术培训中心则通过整合国内外优质教育资源,打造强劲实力品牌,输出专业优秀师资队伍、提供高端广阔展示舞台、开展丰富多样的艺术活动等方式,致力为海南文化演艺事业培育新生力量,输送更多专业艺术人才,培育繁荣演艺市场。

据了解,海南省演艺集团艺术培训中心三亚校区位于三亚市金思达广场3楼,联动商场共同打造5000平方米教育培训综合体。师资汇聚海南省演艺集团旗下的省歌舞团、省民族歌舞团、海口市艺术团三大专业院团的优质资源,特聘曾参与创排《东坡海南》《呦呦鹿鸣》《黎族家园》等精品剧目,多次获得国家级国内大奖的名师授课。

海南省演艺集团相关负责人表示,未来海南省演艺集团艺术培训中心将以三亚、海口、儋州作为支点,开设舞蹈、声乐、器乐、戏剧、美术等多种专业培训科目,并计划按照“6大赛事+5大展演+4大展览+3大研学+2大营+1大节”的战略布局,筹划海南省中小学生课本剧大赛、海南省青少年舞蹈大赛、海南省少儿器乐大赛等各项活动。

此外,海南省演艺集团将在4月启动“自贸港 艺非凡”——2023中外舞台艺术精品海南展演,同时精心推出海南自贸港国际儿童戏剧节。

10万元现金行李箱“不翼而飞” 列车员热心找回

本报(记者 赵庆山)近日,在动车上发生感人一幕,乘客装有10万元现金的行李箱“不翼而飞”,列车工作人员锲而不舍寻找,帮助乘客找回失物。

前两天,列车长李媛值乘C7472次列车,列车在三亚站开车后,有一名男性旅客匆匆地找到列车长,称自己的行李箱找不到了。旅客刘先生回忆自己买的是无座车票,把行李箱就放在自己所在的二号车厢最后一排座椅后面,但是三亚站开车之后自己再去查看就找不到了,认为一定是三亚站下车的旅客把箱子带下车了。

李媛让刘先生先不要着急,把箱子的特征大概说明一下,并询问箱内是否有贵重物品。刘先生称,自己的黑色行李箱里有10万元现金。李媛让刘先生随列车员武刚一起再去到二

号车厢仔细查找,同时联系三亚站的工作人员同步帮忙寻找。但是直至刘先生到在神州站下车后仍没有找到自己的箱子。刘先生下车后,李媛告诉列车员武刚待列车到海口东终点站后一定要加强一至四号车厢的巡视作业,看是否有无人认领的行李箱。列车终到海口东站后,武刚在二号车厢大件行李存放处找到一个无人认领的黑色行李箱。

经列车长、列车员和海口东站长清点,箱内共有人民币现金10万元以及衣服等。后续确认是刘先生遗失的行李箱,李媛按照规定将行李箱交到海口东站,并通知刘先生尽快来领取。刘先生对列车工作人员再三表示感谢,感谢他们细致的工作态度,帮助自己找回了10万元现金。

天涯区亲子家庭: 巧手做青团 “尝春”体民俗



天涯区亲子家庭参加手作青团活动。本报记者 黄世烽 摄

本报(记者 黄世烽 实习生 郑慧婷)细雨清明季,青团艾草香。清明期间,为弘扬中华民族传统节日的民俗文化,持续深入移风易俗倡新风,引导青少年儿童从小树立文明、健康生活方式,天涯区新时代文明实践中心与天涯区党群服务中心携手开展“艾春日·承民俗·忆清明”手作青团活动,共有15组亲子家庭参加。

活动中,专业老师一边为大家分发食材,一边讲解青团制作方法和注意事项,提醒大家在制作过程中需要注意的事项。在听完青团的制作方法后,大家开始大显身手,和粉、揉粉、裹馅……每个人在自己的分工上有条不紊地忙碌着,现场其乐融融。不

一会儿,雪白的糯米粉披上了绿衣,肚子揣着馅儿,一个个圆嘟嘟的小青团出品,形状不一,各具特色,每家家庭的小青团都有属于自己的别样标记。

“青团是一种在清明节时吃的特色美食,人们把每年第一次吃青团叫做‘尝春’或‘咬春’。在南方,有清明吃青团的习俗。青团,又叫清明果、艾叶糍粑、艾草青团等,是江南地区的传统特色小吃……”在青团蒸煮时间间隙,老师进一步向家长和孩子讲述关于“青团”的故事,帮助孩子们深入了解清明民俗。现场家长和孩子听得认真投入,纷纷回忆清明节民俗,列举清明民俗。碧玉团圆满庭香,素春柔艾捣捣忙……部

分家长甚至在情感记忆上达成了共鸣。

“妈妈,红豆馅好好吃,我喜欢!”青团一出锅,还不待放凉,孩子们便迫不及待品尝起来,不时对着摄影镜头展示自己的成品,在寓教于乐中学习中华传统饮食文化。大家满脸洋溢着的笑容和发出的欢声笑语将活动推向了高潮。

“小小青团,是一道美食,也是一份传统。”天涯区有关负责人称,用春天的色彩制作出的青团,让人望之欢喜,食之忘忧。此次活动,不仅是对清明节传统文化的一种传承,重拾青团的制作手艺,同时也给居民传递了一种健康、和谐、文明的生活方式理念。

清明期间 三亚多云天气为主 4日局部有小阵雨

本报(记者 李少云)4月3日,记者从三亚气象台获悉,4月4日-6日,受偏南气流控制,三亚以多云到晴天气为主,其中4日局部有小阵雨,最高气温28~34℃,最低气温,北部山区22~24℃,沿海地区24~27℃。

据介绍,4月4日,三亚多云天气为主,局部有小阵雨,市区气温25~31℃。4月5-6日,主要以多云间晴天气为主,市区气温26~32℃。预计,4-6日三亚市森林火险气象等级为3~4级。

三亚气象台提醒,清明节期间,气温较高,户外活动需注意防暑防晒,森林火险气象等级较高,户外活动须注意用火安全,相关部门须加强巡查,做好防范工作。

海南铁路清明假期 加开多对列车

本报(记者 赵庆山)随着清明假期临近,针对广大旅客的返乡祭扫需求,海南铁路海口车务段根据客流需求变化,增加清明假期的运输能力。海南环岛高铁、海口市郊列车加大列车开行密度,4月4-5日海南环岛高铁日均开行45对,海口市郊列车日均开行56对,进出岛旅客列车日均开行45对。

据悉,海口车务段加派工作人员、组织青年志愿者做好客流引导、设备协助、重点旅客服务、乘降秩序和候车环境维护等工作。同时,加强车站和列车的通风消毒,给旅客营造安全的出行环境。